

美麗的鄉土增添富裕

訪台東農田水利會梁俊良會長

談台東縣近年來的水利建設

文 / 黃貴豪

圖 / 陳進良·黃貴豪

梁俊良會長出生在台東縣池上鄉。池上鄉生產的米，全國有名。梁會長的上祖，原居於台中縣大甲鎮，耕田維生；之後，梁會長的父親遷移到台東縣池上鄉落戶，當時開墾荒地栽種水稻外，兼營碾米廠做生意；梁會長兄弟姐妹8人，也就在父母親克勤克儉、胼手胝足的環境下成長。

梁會長在擔任水利會會長以前，曾擔任過國中教師9年、鄉長8年。據梁會長自稱，他是凡「事」都很認真的人，尤其認為是對的，他必盡全力去做到，而且要求盡善盡美。梁會長在池上國中

擔任體育教師時（梁會長是省立體專畢業），就盡可能的發掘學生的優點，極力培育體育專才，造就了多位國手級選手，創出佳績。譬如民國65年全國中等學校田徑運動會上，台東縣代表隊榮獲男子1,600公尺接力第一名，同時也獲得400公尺、1,600公尺接力賽破全國紀錄的榮譽。另外，在池上鄉兩屆的鄉長任內，梁會長也以運動家不屈不撓的精神全力投入地方自治；處處為鄉民的福祉作努力，時時以建設鄉里為首要。因此，8年的任期，每年考績均獲甲等，尤其在民國74年至78年，連續5年榮獲



梁會長俊良榮獲前總統李登輝先生召見鼓勵



把工程週邊的環境綠美化，讓民眾多一處休閒地，是梁會長積極推動「水利」建設外的「大工作」



梁會長（左一）向長官簡報卑南圳幹線改善工程



榮獲88年農委會（前任主委彭作奎）頒發農業優秀人員獎

入因此大受影響。目前，台東縣境內已有大小埤圳83條，渠道長達2,000多公里，灌溉面積14,000餘公頃，不但提高了農產品的產量，也改善了農產品品質，更讓農民的生活獲得了改善。

也因為灌溉的設施普遍了，台東縣的景觀也獲得很大的改善。梁會長說，大台東地區過去被稱作「沙城」，那是因為東北季風一來，「滿城」風沙。如今，水利灌溉讓大台東地區變了面貌，樹木多了、綠了，同時，梁會長也積極推行灌排渠等週邊環境綠美化工作，因此市鎮變美了，如果你不信，歡迎來台東看看。

梁會長曾參加「立委」的選舉，雖然失敗，他不氣餒，梁會長告訴筆者，人生在世，因為職務的更換，會扮演不同的角色，不過，只要抱持高度的熱誠、用心學習、不斷充實，你將會是個成功的經營者。梁會長很感恩，也很感激他唸體專時的一位導師，這位蔡長啓導師曾勉勵梁會長一句話：做任何事，抱著「當作事業，不要當作職業」的心態，任何工作都會呈現一番不同的、積極的、正面的效益。我們也應謹記這句座右銘！



一 90分以上的考績，評列為特優鄉長。

轉任台東水利會會長職務的梁會長，仍然抱持高度的精力爭取水利經會，辦理水利灌排水設施的維護更新。梁會長是於民國79年開始擔任台東水利會會長職務，這10年來，梁會長推動了卑南上圳灌溉營運的正常化、完成了十股地區旱作的噴灌工程，以及鹿野大圳龍田噴灌工程等，也因此榮獲了88年農委會頒發的優秀農業人員獎，並獲前總統李登輝先生召見嘉勉。

台東縣原本就是一個典型的農業縣，全縣的農民，除了靠農業生產收入外，並無其他額外的經濟來源；過去，縣內的農地，由於長期缺水灌溉，造成農產品產量不豐及品質不佳，農民的收



灌渠週邊綠美化工程



農田水利建設對農業生產環境及農村生活環境改善，均有直接、間接的貢獻



梁會長（左）很重視灌排渠道週邊的綠美化工作（右為陳進良秘書）



梁會長（左三）陪同長官視察水利工程施工情形（前右三為農委會水利科蔡明華科長）



梁會長（手舉者）陪同長官勘查施工位置



卑南圳十股噴灌區農塘



◀ 卑南圳幹線改善工程



龍田茶園噴頭噴灌



池上圳沉砂池



◀ 關山圳沉砂池